

# EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO C. PLA

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 14 DE ENERO DE 1905

## Reflexiones serias

Sé pregunta, y con sobrados motivos, el inmenso y casi incommensurable poder de la prensa en los tiempos que alcanzamos.

Visto está y nadie podrá negar en efecto la realidad de este aserto y de ese poderío del periodismo moderno.

Los hechos, cuya elocuencia convence al más reacio entendimiento y se impone a la voluntad más despreciosa, los hechos, cuyo testimonio es irrefutable, están ahí para repetir a todo el mundo, aún a los que no quieren oír otros razonamientos, y proclamar bien alto que la prensa es una verdadera potencia y una potencia en gran manera temible y constituye en realidad de verdad el cuarto poder...

Ahora bien, es por demás claro e incontrovertible que todo poder, cuando se ajusta fletamente a la norma que lo trazan la justicia y la verdad; cuando en su marcha hacia la conquista de ideales levantados, tiene en cuenta los derechos que a los demás asisten; las justas demandas de la virtud, las exigencias imperiosas del pudor, los respetos semi-divinos a la inocencia debidos y rinde tributo sincero y depurado vassalaje a la cultura de los pueblos que rige, ese poder, decimos, no empequeñecerá jamás la misión que se le ha confiado.

Todo lo contrario: a medida que haga sentir su acción, aún cuando sea para corregir o para castigar, se sentirá afianzado y robustecido, satisfecho y tranquilo y puede sentirse a esperar, como justa recompensa a sus esfuerzos, con la conciencia del deber cumplido, el falso enaltecedor de las generaciones del porvenir, que es la brillante corona discernida a las abnegaciones y desinterés por la causa de la verdad y de la virtud.

En cambio, si un poder, cualquiera que sea, sale de las sendas marcadas de antemano por la justicia, si bastardea sus fines, si corrompe sus altos ideales, si paga tributo de culpables condescendencias a las preocupaciones del vulgo y se rinde a las tentaciones de miras dantadas y sirve a intereses mezquinos y prohíja ruinas ambiciones y no deja a su paso si no ruinas, solo causa infinitos dolores, no produce más que desgarradoras zozobras y atrae sobre su conciencia inmensas responsabilidades y sobre sus frenete furibunda, anatemas y la execración del porvenir como único premio a la nefanda aplicación de principios y a la conciliación cobarde de sagrados y gravísimos deberes.

Pues bien el «Cuarto poder» ha extraviado su marcha, y sobre todo de un tiempo a esta parte, ha desbarcado lastimosamente por las sinuosidades y vericuetos de todos los extravíos.

Sobre su conciencia, si es que guarda alguna migajica, pesa una grandísima parte de ese pesadísimo lote de grandes responsabilidades de que hablábamos en nuestro articulo del número anterior de este bisemanario.

Una vez descarrilado de la senda del periodismo de nuestros tiempos, teniendo siempre las honrosísimas excepciones que son pocas desgraciadamente, no hay patria que no invente y haga correr profusamente; no hay secreto, aún cuando pertenezca a lo más íntimo del hogar, que no divulgue con necia indiscreción; no hay escándalo que no propale con cierta cruda fruición; no hay cálumnia, por destituida que esté de fundamento, que no se apresure la prensa en recoger en sus columnas y suministrar día a día a sus lectores; no hay crimen que la altere ni impudor que la ruboriza, ni vergüenza que le cause repugnancia alguna.

Hé ahí el ariete poderoso que ha venido golpeando con sus rudos golpes la santidad augusta del hogar, constituida principalmente por la austera moral del cristianismo, y ha consolidado por cuartearla.

Hé ahí la gana que han aprendido a abrir la puerta de su hogar, para sugar del santuario de la familia, tantas infelizadas criaturas, menores de edad, que despojan su honor y el de su hogar en las nefandadas pendiéntes del vicio, y concluyen por despedir su vida en las simas estuporosas del crimen.

Con más tiempo volveremos sobre el tema.

Reflexionese entre tanto que el tema es muy digno de la atención de todos los corazones bien puestos, de todas las almas buenas.

## La Caja Obrera

## Cuadro estadístico de las acciones integradas y suscritas

De acuerdo con lo que prometimos en nuestro último número publicamos a continuación el estado actual exacto de la suscripción de acciones de esta promisoria institución de ahorro y crédito para los obreros:

## Accionistas Acciones integradas Capital

20	135	totalmente	2.700.00
48	185	por mitad	1.850.00
68	320		3.450.00
35	128	suscritas y no integradas aún	552 disponibles
			1.000 de \$ 20 c/u. \$ 20.000.00

El capital integrado ó sean cuatro mil quinientos cincuenta pesos oro sellado se encuentra depositado en cuenta corriente en el Banco de España y Río de la Plata calle Zahala 73, á disposición de la Comisión Provisional.

Por este cuadro verán nuestros lectores que la tarea de la Comisión Provisional se halla bien encamada y no ha de pasar mucho tiempo sin que podamos anunciar la Asamblea General de accionistas para la constitución definitiva de la Sociedad. Son estos nuestros más vivos deseos.

Pedimos nuevamente a todos aquellos que simpaticen con la obra, hagan un esfuerzo en su favor, presten su más decidido concurso, se suscriban cuanto antes y hagan propaganda entre los socios del Círculo y el elemento católico en general, para que las 552 acciones que faltan aún colocar para completar las mil, sean suscritas en breve plazo. Esta es la acción primordial, urgente y meritoria en su grado.

## Las asambleas parroquiales

Las Comisiones de Propaganda del Círculo O. de Obreros (Metropolitana y San Francisco) han invitado a los socios residentes en esas parroquias para la conferencia que sobre La Caja Obrera dará el jueves 19 del corriente á las 8 1/2 p. m. en uno de los salones del Club Católico el doctor Elvio Fernández.

La Comisión de Propaganda del Reñuelo se reúne el domingo 15 en sesión extraordinaria para fijar la fecha en que debe celebrarse la conferencia de esa Parroquia con el mismo objeto.

Aun no ha sido posible ponerse de acuerdo con la Comisión de Propaganda del Cordon para la fijación de la fecha de la conferencia en esa Parroquia.

## La acción de todos

Todo lo que antecede demuestra que la esperada Institución de ahorro y crédito será pronto una realidad. Coadyuvan pues todos nuestros buenos amigos que se interesan por el bien del obrero, poniendo al servicio de esa transcendental institución con la más decidida buena voluntad, su cooperación eficiente en la propaganda para que cuanto antes inicie su acción redentora.

Esperamos que la Comisión Provisional ha dado pruebas de su vitalidad no tardará en fijar fecha para la próxima asamblea de accionistas á realizarlo.

Adelantel

## CÍRCULOS

## Círculo de Montevideo

SOCIO FALLECIDO

El 11 del corriente mes falleció en la par del señor, recibiendo con fó y resignación los Santos Sacramentos, el socio don Nicolás Dibello que había ingresado al Círculo el 17 de Agosto de 1904.

Que el Señor lo haya acogido en su seno.

Damos a sus deudos nuestro más sentido pésame, y a nuestros conciudadanos pedimos una oración en sufragio de su alma.

MISA

El martes próximo á las 7 a. m. se

oficiará una misa rezada en el altar mayor de la Iglesia de la Aguada en sufragio del alma de la socia extinta Enriqueta O. de Bellent.

## NUEVOS SOCIOS

Fueron admitidos en la sesión del 4 de Enero los siguientes:

Activos: Meliton F. Rodríguez presentado por Santiago A. Gruszeni, Lucio Yáñez por Florentino Yáñez, Luis Chinelli por Juan Rebozo, Alfonso M. Arano por Santiago A. Bozzo, José Banfi por Angel Banfi, Pablo Bozzi por Luis Bado, Miguel A. Correa por Clemento Gutierrez, Miguel R. Correa por idem, Victor Escardó y Anaya por Juan N. Quagliotti, Carlos Ferro por Juan Rebozo, Andrés T. Gomez por Juan Arraga, Vicente Maccio por Antonio Médico, Tomás M. Peluffo por Carlos Revetria.

Inscriptos: Amélia F. de Trull presentada por José Trull, Angela Burguez por Antonio Médico, Gabriela I. de Macelio por idem, Pino C. de Vega por Manuel Vega, Megalena Cardona por Manuel López, Tula M. de Correa por Clemento Gutierrez, María T. Menéndez por Lucrecia Arfusetti, Juana P. de Olivera por Enrique Roy, Carmen Sena por Angea V. de Cabral, María Damini por José M. Mariño (hijo), María Damini por José M. Mariño (hijo).

En la sesión del 11:

Activos: Ramón Llano presentado por Dr. Miguel Pérez, Luis Pasquarillo por Nicolás Papariello, Pedro Albano por Ernesto D'Antuoni, Tomás Galli por idem, Fermín Quagliotti por Santiago A. Bozzo, Salvador Fertita y Perano por Salvador Fertita, Vicente Cabalo por Benito Raffo, Ramón Delafuente por José Fantauzzi, Ramón Negreira por Pedro Inversini, Simón Díguez por Agustín F. Mosca, Pedro Ferrari por idem, Enrique Cozzolino por Fernando Cozzolino, Jesús Lista por Andrés Borraza, Luciano Grazioli por Nicolás Lapetina, Fabián Heguy por Arnaud Etchegorry, Hermenegildo Vazquez (hijo) por Hermenegildo Vazquez, Antonino Basciano Venuti por Leonardo Ferretti, José Rovello por Ramón Rovello, Juan C. Rovello por idem.

Inscriptos: Manuela S. de Enriquez presentada por Emma M. de Enriquez, Paula Uriarte por Pedro Beraza, Aida Conti por Juan L. Cuneo, Luisa Migliarini por Modesto Migliarini, Delta Migliarini por idem, Consuelo Migliarini por idem, Isabel Vilas por Ernesto D'Antuoni, María Altesor por idem, Clara Crovette por Horacio Campolongo, María Crovette por idem, Antonia Crovette por idem, Vicente Gumiá por Teresa Ordoñez y Romero, María Cumá por idem, Rosa Mir por Clotilde S. de Mir, María P. de Cozzolino por Francisco Cozzolino, María L. de Castiglioni por Francisco Castiglioni, María E. de Etchegorry por Arnaud Etchegorry.

## Unión Democrática Cristiana

Se invita a los demócratas cristianos a los católicos que simpaticen con la idea para la Asamblea que se efectuará el Domingo 15 á las 3 p. m. en el local del Círculo de Obreros (Mina 240).—Se recomienda la asistencia.

La Comisión Directiva.

## Escenas del día

## LA SUBA DE VALORES

La quincena que hoy termina ha sido una de las más activas de las que se recuerdan en los anales de nuestra Bolsa, pues no sólo el número de operaciones ha llegado á un máximo desconocido sino también las cotizaciones han alcanzado á una cifra nunca vista. Nuestra Deuda Consolidada que durante tantos años se cotizó á menos de 50 por ciento llegó á subir hasta 60,70 al contado el jueves; la cotización en Londres ese mismo día era de 66 por ciento. Hoy sábado está en Londres según se nos comunica á último momento á 60,325 por ciento.

Las deudas internas han seguido la misma corriente de suba continua desde el primer día de esta quincena subiendo hasta 92 por ciento. En nuestra sección comercial encontrarán nuestros lectores los precios de todos los títulos en las ruedas de ayer.

Según lo que dicen—los que se dicen bien entendidos—deben ver que esta extraordinaria suba es motivada por la abundancia de dinero en plaza, aumentado semanalmente por el auge de remesas de oro de Inglaterra para nuestros Bancos; se calcula que hoy hay en viaje para el Río de la Plata un millón de libras esterlinas. Igualmente la falta de colocación de ese dinero, pues ya casi no se efectúan hipotecas y el dinero goza hoy de pequeño interés ha sido causa de la avalancha de pedidos de títulos de renta los que se crece se mantendrán altos debido al crédito que goza nuestro país en el exterior por

haber hecho siempre frente a sus compromisos.

Seríamos injustos si no dijeramos que la buena administración financiera del Gobierno; las esperanzas que se tienen de que nuestro nuevo ministro de Hacienda ingeniero Serrato sabrá arreglar satisfactoriamente los enormes perjuicios causados por la última guerra civil y por el expléndido resultado de todas las cosechas son factores todos bastantes preciosos para dar crédito á los títulos del Uruguay.

A la suba en el valor de los campos de la cual hemos ya dado cuenta en otra ocasión, sigue la de los valores de Bolsa, luego vendrá se asegurará la de la propiedad urbana.

Más vale así, el Uruguay es muy rico, y con buenos gobiernos prosperará enormemente.

LA HUELGA FERROCARRILERA

Ha terminado esta huelga, primera en su género habida en nuestro país, por su potencialidad y solidaridad.

Muchos perjuicios ha ocasionado al comercio, á la agricultura y á la ganadería, porque precisamente en este tiempo se efectúa con febril actividad el intercambio de los productos de nuestra campaña.

Pero terminado el fin sin mayores y posibles proyecciones este movimiento que reunió todos los elementos de las grandes conmociones obreras que agitan con sacudimientos profundos escenarios más trabajados que el nuestro por esas crisis económicas, se impone que los poderes públicos se penetren de la necesidad de una legislación que regularice y establezca reglamentación, con arreglo á los principios económicos y sociales admitidos universalmente, sobre las relaciones entre obreros y patronos.

Los que arguyen que en nuestro país las reivindicaciones obreras no tienen razón de existir, los que sostienen que la situación de los obreros está muy distante de ser equiparada con la que tienen los que pululan en los organismos políticos de vieja constitución, están en un profundo error, la vuela que les oculta la realidad de las cosas ha debido caérseles con la huelga poderosa que se ha desatado en estos momentos.

El problema obrero es universal. La lucha entre el capital y el trabajo, entre el despotismo de aquél y las justas reivindicaciones de este, es intenso en todas las naciones, con más ó menos intensidad, si, pero siempre existente, toma cada vez mayores proporciones, cuando más se alejan los pueblos y los gobiernos de los principios cristianos que armonizan los derechos y los deberes de unos y otros.

Ha terminado esta huelga, concediendo la empresa el horario de 8 horas y un pequeño aumento de jornal á los peones. Las demás exigencias de los obreros serán estudiadas por el directorio de la empresa radicado en Londres.

La huelga ha sido pacífica, no hay que lamentar felicitamente ningún incidente que podía esperarse de la intromisión de elementos disolventes y revoltosos, desoidos con dureza por los obreros.

Dábamos alegría de la terminación de esta huelga en cuanto los obreros han logrado parte de sus aspiraciones, y también porque la paralización del tráfico habría acarreado males sin cuento á la ganadería, agricultura y comercio en general.

## NOVELAS...

—Pero, amigo, no hay que ser tan exigente, las niñas necesitan un poco de solaz, un entretenimiento en el que aprendan algo, y yo creo que como las novelas no hay ninguno. Así las niñas se instruyen...

—O sea destruyen.

—Vamos, amigo, no sea usted tan malicioso. Mis niñas leen obras buenas, selectas, de estilo fino y galano y vanas... morales. No creo que van á leer las obras de Zola...

—No, hombre, no, si eso hicieran yo creo que no serían niñas, y como usted ha dicho que lo eran...

—Claro está; de modo que yo no veo la dificultad de que lean novelas, qué quiere, los católicos son un poco exigentes; que no lean novelas, que no vayan al teatro, que no bailen, qué... ¿quieres que nos enclaustramos?

—Ni tanto ni tan poco, amigo, y no place el que me haya dado ocasión para hablarlo de esas cosas. Aunque las novelas alguien dijo y no con falta de razón, que las mejores no valen nada, con todo y para que vea que no son tan exigentes los católicos, si no puede impedir que sus niñas no lean novelas, que sería lo mejor y más acertado, déles usted á leer, si quiere que siempre se conserven tales novelas históricas, novelas morales, pero en todo caso conforme á la ley de Dios y de su Santa Iglesia, y no permita que pasen por sus manos todas las novelas sólo porque no son de Zola. Claro, esa libertad de hoy

en que todo se ve, todo se escucha, es muy perjudicial, sobre todo á los niños...

—Si, yo comprendo pero... hay que tener un poco de libertad y yo creo que un espíritu recto no se queja porque les una novela ni ninguna otra obra.

—En primer lugar tendríamos que examinar con



## Establecimientos católicos

## DE ENSEÑANZA

## PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admito externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 317.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admito externos, pupilos y medio pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayarri).—Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos.—Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sostenida por el Consejo Superior de la Sociedad. (Gratuita). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente.—Plaza San Agustín (Unión).<sup>9</sup>

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 480, reciba medio-pupilos y externos.

Talleres de Don B3300.—Estanzuela, Colegio Parroquial de San Francisco.—Se da enseñanza elemental y comercial.—Calle 654.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Curso nocturno de francés—Calleones 224.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director Francisco Asborno.—Calle Maldonado núm. 193.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

## PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Daymán. Admito externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ibicuy. Admito externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido, admito externas, pupillas y medio-pupilos.

Colegio de las Hermanas Teresas.—Compañía de Santa Teresa de Jesús.—Calle Solís 54. Admito externas, pupillas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de Mat. Auxiliadora. Se admiten externas, medio-pupillas y internas. Calle Canelones esquina Magna.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerrito 157. Admito externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admito externas, pupillas y medio pensionistas.—Calle Rivero esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Piso del Molino). Admito externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemanas). Se admiten externas, medio-pupillas y internas. Calle Martín García núm. 14.

Escuela Taller de las RR. HH. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escuela Taller de las RR. HH. Salesianas.—Calle Canelones esquina Magna.

## FABERICA NACIONAL

## A VAPOR

Jabones finos para tocador y medicinales  
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nafol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N° 371.—Teléfono «La Uruguay», N° 830.

## A NUESTROS CONSOCIOS:

## COCHERIA DEL CARMEN

433 DE 82

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

CALLE VAZQUEZ N° 108 A 114  
ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS  
ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

## PRECIOS MODICOS

TELÉFONO: «LA URUGUAYA» NÚM. 202  
«LA COOPERATIVA» NÚM. 1144

## IMPRENTA LATINA

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO A VAPOR

José M. Blanes

## 26 - CALLE URUGUAY Y - 26

MONTEVIDEO

ESTA CASA SE ENCARGA DE LA CONFECCIÓN DE DIARIOS Y

PERIÓDICOS, CARTELES EN TINTAS DE COLORES, FACTURAS, ESTAQUILLAS, TARJETAS FÚNEBRES, PROGRAMAS, MEMORÁNDUMS, TARJETAS COMERCIALES, TARJETAS DE FÁCIL, TALONARIOS, NOTAS, DIPLOMAS, CONFORMES, CIRCULARES, FOLLETOS Y TODO TRABAJO CONCERNIENTE AL RAMO.

## A PRECIOS SIN COMPETENCIA

## INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

## SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRETERIA

Do Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sotanas, manteos igual que las extranjeras con un 20 o 30% más barato, porque recibe los cuchimilos directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y bordados de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

## VENTAS POR MAYOR Y MENOR

## CALLE 18 DE JULIO 550a y 552, ESQ. VAZQUEZ

DE

## Clemente Gutierrez

Surtido general en comestibles, especialidad en licores y vinos finos.

Recomendable surtido en conservas españolas, francesas, italianas, etc., etc.

Lozas, té y café.—Todo de primera calidad

## PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se lleva a domicilio

## Calle Pampas, 148 esq. Panamá, 35 y 37

MONTEVIDEO

eterno.

Una vez en la calle marchó con la cabeza baja sin tener conciencia de lo que sucedía en mi derredor, y todo aturdido por los pensamientos que invalidan mi cerebro.

Hacía ya largo tiempo que estaba solo en mi cuarto y las tinieblas seguían reñendo en mi espíritu. Quizá rechinaba la claridad que, parecida a un fugitivo relámpago, se hacía a veces en mis ideas.

En efecto, un abismo de desgracia se abrió a mis pies y tenía miedo de la luz que podía hacerme sondear la profundidad.

Tenía delante de los ojos la imagen del joren que no había dejado a Rosa durante toda la fiesta.

Yo leía en sus facciones el deseo de agradar, y en los ojos y labios de Rosa la llama y sonrisa atestiguaban que aceptaban sus homenajes con una dicha extrema.

«Cómo está llena la vida del hombre de vicisitudes y dominada por la más cruel fa-

-sión.

bles, su melancolía, sus sensibilidades nerviosas no tenían otra causa que el trastorno de su corazón, que se había abierto a una pasión invasora, y luchaba vanamente contra el ardor de un primer amor...

¡Era pues verdaderamente un hombre habido en cuenta el corazón de Rosa, y esta inclinación hacia ese hombre era tan poderosa y había tomado tanto sitio en él, que había expulsado el sentimiento de la amistad.

El amor de otro hombre se había puesto elevado como una barrena infranqueable entre ella y su desventurado protegido. Y aunque los recuerdos del pasado parecían darme algún derecho a participar su afección con el nuevo elegido de su corazón, me rechuzaba esta parte para dar su alma entera al que ella prefería.

Si ella me odiaba, tenía que odiarme, me odiaba yo. No me había lanzado sus ojos un sangriento reproche, como una clamación de eterno enemistad.

«Cómo está llena la vida del hombre de vicisitudes y dominada por la más cruel fa-

-sión.

-sión.